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	Kdy?
	hlavně v 1. polovině 19. století, počátek již v 18. století

	Kde? 
	počal v Německu

	Cíl? 
	- reagovat na osvícensky jednostranné pěstování a vyzdvihování kultu rozumu (s tím započal již Rousseau)
- soustředit se na cit, fantazii, prožitek, touhu, (mystiku)

	Klíčové slovo
	JÁ
důležitá je osobnost, ego, genialita

Přírodě říkají jediné velké „já“. Zavedli pro toto zvláštní „já“ výraz SVĚTOVÁ DUŠE, SVĚTOVÝ DUCH. Příroda byla totiž pojímána jako vzácný živý organismus. 

	Znaky
	noc, šero, staré ruiny, mlha, nadpřirozenost, tajuplné lesy,  příroda, život ve jménu snů

velké soustředění na jazyk (kterým se filosofické myšlenky vlastně vyjadřují)

	Víra
	věřili, že Bůh je ztotožněn (plně přítomen) s přírodou


Johann Gottfried Herder (18. st.) „filosof dějin“ 
	Dílo
	Ideje k filosofii dějin lidstva

	
	- dokázal skvěle vystihnout charakteristiky různých národů, mnohým dodával tímto důvěru v emancipaci 

	Filosofie dějin
	„Veškerý historický vývoj není nahodilý, ale probíhá dle zákonitostí Dějiny jsou jakýmsi přírodním procesem.“  Tzn.: V dějinách má každé historické období i každý národ svůj zákonitý význam, nic není jen tak nahodile.

Konečným cílem člověka a dějin je mír a humanita. 

---------------------------------►

Brutalita

mír, humanita

Boj, násilí

(=lidskost)


Johann Gottlieb Fichte (18. – 19. st.)
	
	

	Život
	zemřel na tyfus, kterým jej nakazila jeho žena – ošetřovatelka v lazaretu

	Filosofie

Srovnání senzualismu a idealismu
	Fichte nás seznamuje s novým pojmem idealismus, který je tou správnou cestou. Pochopíme to na srovnání senzualismu a idealismu:

Filosofové mají za úkol vykládat (vysvětlovat) tento svět:

Mají dvě cesty na výběr: 

1. představu o věci odvozovat z věci samotné, tedy skrze senzualismus = skrze smysly poznám věc samotnou, či skrze materialismus. Tuto cestu vnímá Fichte jako „tupý“ postup

2. představu o věci odvozovat skrze vlastní sebepoznání = idealismus. Tedy poznání vlastních myšlenek, představ, úvah. Fichte volí právě tuto cestu.

	Já a NeJá
Já potřebuje pro svou existenci meze
	Člověka Fichte nazývá Já, svět kolem = NeJá (slovo pro opak Já). 

Svět kolem nás (NeJá) je souhrnem našich představ. Realita je jen produktem aktivity subjektu Já. 
Já vytvořilo NeJá v předvědomém aktu, takže naše vědomí o tom nic netuší. „Já plodí NeJá – cosi cizího v sobě samém.“
Absolutně existuje jenom subjekt (Já), svět kolem nás (NeJá) je jen představou. Fichte říká: „Já klade své vlastní bytí.“
Já si klade sobě samému meze, aby je mohlo překonávat. Oblast NeJá si vytváří proto, aby byla možná práce a boj. 

	SUBJEKTIVNÍ IDEALISMUS
	Hegel tuto filosofii nazval SUBJEKTIVNÍM IDEALISMEM (idealismus, který vychází od subjektu).


Friedrich Wilhelm Schelling (18. – 19. st.)
	Dílo
	Ideje k filosofii přírody

O světové duši
Systém transcendentálního idealismu



	Podstata Schellingovy filosofie
	přírodněfilosofické myšlenky

	Filosofie identity
	(Dle Fichta byl svět kolem nás (příroda) jen produktem Já, v podstatě jen představou.)

                        XXXXXXXXXX 

Schelling to obrací: Ne příroda je produktem ducha, 



         ale duch je výtvorem přírody.“

Duch (Já) je v přírodě možný jen proto, že příroda je původně duch. Příroda a duch jsou tedy ve své hloubce identické. 

Tato myšlenka je romantismu typická, přírodě je kladen ve všech směrech vědění i kultury nesmírný význam, proto ji Schelling doslova „oduševňuje“. 

Vysvětleno jinými slovy: Příroda je jednotný celek, jehož nejhlubší podstatou je živoucí prasíla. Příroda není mrtvá, ale „sebeuvědomuje se“ – jinými slovy má svého ducha, resp. duch je tedy jejím výtvorem. Jak je vidět, příroda a duch jsou silně propojené, prolínají se. 
Schelling tímto zrušil hranici mezi duchovnem a materiálnem. Říká se tomu filosofie identity a znamená to, že příroda a duch jsou identické (tedy skoro totéž). 


	Objektivní idealismus
	Hegel tuto filosofii nazval OBJEKTIVNÍM IDEALISMEM (filosofie, která nepříští ze subjektu,ale z přírody, tedy z OBJEKTU). 


Georg Wilhelm Friedrich Hegel (18. – 19. st.)

	Dílo
	Fenomenologie ducha
Základy filosofie práva

	Osobnost
	byl pruským státním filosofem

	Postup dějin dialektickým vývojem
	Hegel se snažil zachytit určitou metodou chod dějin. 
1. DIALEKTICKÝ VÝVOJ

Na následujícím příkladu zobrazuje DIALEKTICKÝ VÝVOJ:
„Myšlenka bývá vyjádřena na základě jiné myšlenky, která byla vyslovena před ní.

Jakmile je vyslovena, bývá proti ní postavena myšlenka nová. A mezi nimi vzniká napětí. 

Toto napětí se zruší zrodem třetí myšlenky – ta je postavena na nejlepších bodech obou myšlenek předchozích. 
Vyjádřil to následujícím schématem:

TEZE
 x    ANTITEZE ( SYNTÉZA (neboli NEGACE NEGACE)

Tímto způsobem se dle Hegela vyvíjí vše. Takto funguje naše myšlení, takto se rozvíjí události a svět se posouvá vpřed,… 




                 TOVÉHO DUCHAckým způsobem (viz bod 1.):

	ojem světový rozum). Nemyslí tím nic jiného než souhrn všech lidských pOBECNĚ


 
           APLIKOVÁNO NA SVĚTOVÉHO DUCHA

· pod slovem světový duch lze rozumět
      vývoj myšlenek lidí, vývoj inteligence 

       lidstva, vývoj lidských projevů

TEZE

Je vyjádřena myšlenka…

TEZE

Světový duch je ve stavu BYTÍ O SOBĚ, duch je čistě sám sebou.  

ANTITEZE

Proti první myšlence je postavena nová – vzniká napětí

ANTITEZE

Světový duch se mění v opak – do podoby přírody.

Jde o stav JINOBYTÍ DUCHA. 

SYNTÉZA = NEGACE NEGACE

Napětí se ruší zrodem třetí myšlenky, která je postavena na nejlepších bodech obou myšlenek předchozích.

SYNTÉZA

Světový duch si z předchozích dvou stavů bere to nejlepší, jde o vyšší stadium – BYTÍ O SOBĚ A PRO SEBE. 

Jinak řečeno: světový duch tímto stadiem směřuje ke stále většímu uvědomování si sebe sama – to se projevuje směřováním ke stále větší racionalitě a svobodě člověka. 

Nejvyšší formy sebepoznání dosahuje světový duch v takzvaném ABSOLUTNÍM DUCHU, kterým není nic jiného než umění, náboženství a filosofie. Ve filosofii totiž tento „duch“ pochopí své vlastní působní v dějinách. 

Absolutní idealismus

Pojem je odvozen od sousloví absolutní duch


	

	Běh historie jako ukazatel životaschopnosti určitých myšlenek
	3. ZKOUMÁNÍ HISTORIE

Pro představu Hegelova výkladu historie si představme řeku… 

Každý sebemenší pohyb v daném bodě řeky může být určen spádem a vírem daleko na horním toku. (Tento pohyb je samozřejmě určen i kameny a proudy v daném bodě.)

I historie myšlení je takový „říční tok“. Totiž to, jak se rozhodujeme, je určeno i myšlením, které si lidé nesou z minulosti. (Samozřejmě je toto rozhodování ovlivněno i podmínkami aktuální situace.)

Nelze tvrdit, že určitá myšlenka je správná navěky, nadčasově. Pouze historický proces rozhodne, která myšlenka je nejlepší, která je životaschopná. 

Př. Přimlouvat se v 21. století za otroctví = bláznovství x před 2000 lety normální. Myšlenka otroctví nebyla životaschopná, „nepřežila“. 

Co je rozumné, to ukáže vždy až historie. To, co dnes považujeme za životaschopné, vůbec nemusí obstát v běhu historie. 
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